

Kære Klimabevægelse Medlem og/eller klimainteresserede

Afsløring: Hvordan Kina og Indien saboterede FN's klimatopmøde

Den tyske avis DER SPIEGEL ONLINE INTERNATIONAL offentliggjorde den 5 maj 2010, på baggrund af skjulte lydoptagelser, en rekonstruktion af de sidste afgørende forhandlinger under COP15. Ifølge rekonstruktionen fremgår det, at ikke alle lande var lige interesserede i at indgå en juridisk bindende aftale. En fuld dansk oversættelse kan læses på linket [hér](#).

Oppositionen fremlægger ny energivision med fossilfri energi- og varmesektor i år 2035.

Oppositionen (Socialdemokratiet, Radikale Venstre, SF og Enhedslisten) har den 4. Maj 2010 udsendt deres nye klimaplan "*KlimaDanmark 2050 – en energivision*". I planen lægges der op til, at energi- og varmesektoren skal være helt fri for fossile brændsler i år 2035, mens det vil tage yderligere 15 år (i år 2050) før transportsektoren kan baseres på vedvarende energi. Det forudses desuden at energiforbruget skal nedsættes med mindst 40 % i år 2050, svarende til et årligt fald på 1 % i de første kommende år, og ca. 1,5 % i slutningen af perioden. I år 2030 skal alle kraftværker være gået væk fra kulfyring. Visionen er i sig selv ikke specielt ambitiøs eller detaljeret hvad angår de konkrete virkemidler når man sammenligner den med andre energi-visioner af nyere dato (IDA, OVE, NOAH mfl.), men den er naturligvis et første skridt på et konkret bud (fra bredt politisk hold) på, hvordan Danmark kan omstille 100 % til fossile brændsler. Du kan finde den 10 sider lange plan på linket [hér](#).

NOAH: Regeringen, Dansk Folkeparti og Liberal Alliance blokerer for konsekvent dansk klimapolitik

NOAH og kampagnen Klima SOS har skubbet på Folketinget for at vedtage en klimalov, som fastslår krav om årlige reduktioner i udledningerne af drivhusgasser. Langsigtede politiske løfter bremser ikke kulfyring eller øgede udledninger fra transport. En klimalov skal presse danske politikere til at gå forrest i EU. I dag (11. Maj 2010) blev et beslutningsforslag fra Enhedslisten om en dansk klimalov stemt ned af regeringen, Dansk Folkeparti og Liberal Alliance, mens det blev bakket op af Socialdemokraterne, SF, Det Radikale Venstre og Enhedslisten: Derved blev det tydeligt, hvor skillelinjen i øjeblikket går i dansk klimapolitik. På den ene side står regeringen og Dansk Folkeparti, der mener, at det nuværende kludetæppe af love er tilstrækkeligt til at leve op til, hvad EU kræver – og som ikke vil gå længere end EU kræver.

Klima- og Energiminister Helle Lykke Friis (V) har i et brev til NOAH såvel som i Folketinget begrundet, hvorfor hun ikke støtter en dansk klimalov. Ministeren mener ikke en klimalov kan bidrage med "added value" i forhold til den nuværende indsats, der alene tager afsæt i målene i EU's klimapakke. Klimakoordinator Kim Ejlersen fra NOAH Energi og Klima udtaler: "Hvis man har en målsætning, der er så beskeden som den, klimaministeren, regeringen og DF giver udtryk for, er det klart, man ikke ser noget behov for en klimalov. Problemet er, at regeringens ambitionsniveau slet ikke stemmer sammen med hverken 2-graders målet, som man hævder at støtte, eller udmeldingen om, at man vil gøre Danmark uafhængig af fossile brændsler." De sidste to år har NOAH stået i spidsen for klimakampagnen Klima SOS, der arbejder for, at Folketinget skal vedtage en dansk klimalov. Sammen med fire andre organisationer har NOAH nu indsamlet og afleveret hen ved 10.000 personlige postkort fra borgere, der har skrevet til folketingsmedlemmerne i deres egen valgkreds. Med postkortet opfordres det enkelte folketingsmedlem til at støtte en dansk klimalov, der sikrer mindst 6 % reduktion i udledningen af drivhusgasser år for år. Læs mere på www.klima-sos.dk

Klimaforsker James Hansen, NASA, præsenterer plan for 100% udfasning af CO2-udslip fra kul i USA i år 2030.

I en ny videnskabelig artikel, som offentliggøres i tidsskriftet "Environmental Science & Technology" præsenterer NASA-forskeren James Hansen og kolleger deres bud på, hvordan USA helt kan eliminere CO2-udslippet fra kul i år 2030. Planen forudsætter en stor indsats på energi-besparelser, energieffektivisering og en massiv udbygning af geotermi, biomasse, vind, solceller, koncentreret solenergi, intelligent elnet (smart grid), kernekraft – og om nødvendigt kulkraft med CCS hvis teknologien bliver moden. En væsentlig forudsætning for visionen er, at man helt undlader at give tilskud til fossile brændsler, men i stedet pålægger brugen af fossile brændsler ekstra skatter, således at udviklingen af vedvarende teknologier bliver mere konkurrencedygtige. Du kan læse hele artiklen (på engelsk) [hér](#).

KALENDEREN

12. Maj. Evaluering/fest i Karens Minde Kulturhus i forbindelse med Moder Jords dag, der blev afholdt den 22. april i Cochabamba, Bolivia

Du er hermed inviteret til evaluering/fest onsdag d.12. maj i Karens Minde Kulturhus. Vi byder på to slags suppe (en med kylling og en vegetarisk) med brød og æblekage + kaffe/te. (Vin, øl og vand til salg). Vi håber på at få besøg af en af dem fra Danmark der deltog i klimakonferencen i Cochabamba, Bolivia, som vil fortælle om sine oplevelser derfra. Et lille kig ind i fremtiden vil vi også tage, nemlig på Moder Jords Dag 2011, som falder på langfredag; en dyster symbolik, men en praktisk dato for deltagelse, da folk jo har fri den dag. Men især håber vi på at få en rigtig hyggelig aften sammen! Af hensyn til planlægning af maden bedes i meddele om i deltager i spisningen til Julia: Tlf: 61261849, meersohn3@yahoo.dk . Ledsagere og andre interesserede er også velkomne. Kl.18 i Karens Minde Kulturhus (lokale ABC, 1. sal) Wagnersvej 19.

20. Maj. 92-gruppen afholder klimakonference: "Danmarks rolle og indsats efter klimatopmødet COP15"

Kom og hør:

*Klima- og energiminister, Lykke Friis bud på, hvad der skal ske i de internationale klimaforhandlinger

*De danske udviklings- og miljøorganisationers bud på hvad Danmark bør gøre nationalt og internationalt for at løse den globale klimakrise

*Hvordan klimaet kan blive erhvervslivets vinder-strategi

Afholdes i Fællessalen på Christiansborg torsdag den 20. maj kl. 9.00-15.00

Se program på www.92grp.dk

Tilmelding på www.konferencen.dk/92gruppen3.php efter "først til mølle princippet"

Tilmeldingsfrist mandag den 17. maj kl. 12.00

20. Maj - Mød Jørgen Steen Nielsen i World Café.

I fem artikler og en leder har Jørgen Steen Nielsen i Information berettet fra en konference i Barcelona om væksten og alternativer til væksten. I fem kronikker har danske eksperter med tilknytning til universitetsmiljøet efterfølgende kommenteret problemstillinger om vækst og veje til bæredygtig omstilling. Nu besøger Jørgen Steen Nielsen World Café og vil her fokusere på de temaer, der blev bragt op i degrowth-artiklerne og lægge op til en debat om perspektiverne. World Café torsdag den 20. maj kl. 15.30 - 18.00 i Det Økologiske Inspirationshus, Allegade 7-9, Frederiksberg. Jørgen Steen Nielsen er på fra kl. 16.

Tilmelding ikke nødvendig.

Velkommen! Mvh. Niels Johan Juhl-Nielsen

Omstilling Danmark <http://transitiondenmark.ning.com/>

20. Maj. Stiftende netværksmøde i Græsroddernes Netværk for Bæredygtig Omstilling (GNBO).

Stormødet afholdes den 20. maj kl. 19 i Salen, Lyrskovgade 4, 3. sal.

Alle interesserede er velkomne - organisationer, grupper og enkeltpersoner. GNBO opstår fordi vi har brug for *system change not climate change*. Med andre ord en bæredygtig omstilling med udgangspunkt i mange forskellige græsrodsinitiativer (lokalt og globalt, socialt, økonomisk, natur og miljømæssigt). En bæredygtig omstilling bør skabes nedefra og op og derfor spiller netop græsrodderne en vigtig opgave. En bæredygtig omstilling kræver alliancer både indenfor og på tværs af fagområder og bevægelser, der forbinder på trods af forskelle. I finder den danske version af deklARATIONEN fra Klimaforum09, der foreslås som netværkets politiske platform, her:

<http://declaration.klimaforum.org/da/declaration/danish>

20. Maj. Generalforsamling i foreningen NGO-TV

Torsdag d. 20. maj kl. 19

Alle interesserede er velkomne til vores generalforsamling og til det efterfølgende møde som vi forestiller os kan have følgende dagsorden:

- 1) Præsentation af deltagerne
- 2) Støttemedlemmer, hvad kan og vil I bidrage med
- 3) Gode ideer til fjernsyn, vi kan lave

4) Gode ideer til at skaffe sponsor- eller andre midler

Sted: Københavns Projekthus, Enghave 80, 2450 NV, Indgang fra gården og op på 3. sal
Dagsorden og indkaldelse kan fås ved kontakt til Lone Samuelsson (los@munksoegaard.dk)

20. Maj. Konference om højhastighedstog, mega-regioner og trafikale knudepunkter.

Højhastighedstog, mega-regioner og trafikale knudepunkter. Fremtidens bane- og broforbindelser spiller en væsentlig rolle for Danmarks og Skandinaviens udviklingsmuligheder. Hør om planerne og visionerne når Copenhagen Climate Network holder konference om højhastighedstog den 20. maj 2010 på hotel Hilton Copenhagen Airport. På konferencen taler blandt andet Transportminister Hans Christian Schmidt, den administrerende direktør for de svenske jernbaner (SJ), Jan Forsberg, den administrerende direktør for DSB, Søren Eriksen, Borgmester Nicolai Wammen, Århus, administrerende direktør i Københavns Lufthavne, Brian Petersen, med flere. *Der er tilmelding på www.ccn2009.org/tilmelding og konferencegebyret er på 1.000 kroner inklusiv frokost og kaffe. Ved tilmelding accepterer du, at modtage fremtidige indbydelser m.v. fra CCN.*

Med venlig hilsen/Best regards,

Jesper Schou Hansen

www.ccn2009.org

25. Maj. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland.

Emne: Alex Landex fra DTU-Transport har givet tilsagn om at komme med oplæg

Sted: Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv.

Læs mere: <http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet>

26. Maj. Hvordan klarer vi fremtidens fødevarerforsyning? Møde om Farming / Fødevareroversynet og – sikkerhed.

Ved lektor Thoms Paul Jahn, KU og Phd- studerende Mads Ville Markussen, Risø

I spændingsfeltet mellem energikrisen og sammenbruddet af det globale marked står vi foran store udfordringer med at omtænke landbrug og fødevarerforsyning. Udfordringen kommer på et tidspunkt, hvor dansk landbrug har udviklet sig til en eksportindustri samtidig med, at produktionen er dybt afhængig af kunstgødning og fossile brændstoffer. Hvor stor en omstilling i produktionen har vi brug for i Danmark for at producere vores fødevarer på en bæredygtig måde? Hvor stor en produktion kan vi forvente af alternative dyrkningsystemer? Og: er det realistisk, at vi i Danmark kan nå at blive selvforsynende? Se mere på <http://transitiondenmark.ning.com/>

Onsdag den 26. maj kl. 19 – 21.30. Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg.

Husk mødetilmelding til: njohan@juhl-nielsen.dk

26. Maj. Energi- og klimaarbejdet - hvem viser vejen i kommunerne?

Det Økologiske Råd i samarbejde med Danmarks Naturfredningsforening, Fredensborg Kommune, Skive Kommune og MiljøForum Fyn, som har opbakning fra de 10 fynske kommuner fremsender hermed program for fælles konference. Konferencen omhandler energioptimering og nytænkning indenfor energi- og klimaområdet i forhold til byggeri og energiforsyning, trafik og grønne indkøb i kommunerne. Dagen byder på masser af oplæg og eksempler fra kommuner, der er godt i gang og på ideer til anderledes måder at gribe energi- og klimaindsatsen an på. Målgruppen er primært kommunale chefer og medarbejdere, der beskæftiger sig med energi og klima, kommunalpolitikere især på miljøområdet og andre med tilknytning til området, såsom medarbejdere i energiforsyningerne. Konferencen holdes onsdag d. 26. maj 2010 kl. 9.30-16.30 på mødecenter Odense, Buchwaldsgade 48, Odense C (tæt ved stationen). Konferencen koster 950 kr. inkl. frokost, dog 375 kr. for studerende, arbejdsløse og pensionister (begrænset antal pladser).

Tilmelding sker bedst på e-mail: kommunekonference2010@ecocouncil.dk

(oplys som minimum navn, stilling og fakturaadresse/EAN-nr.)

Tilmelding skal senest ske fredag d. 21. maj kl. 12.

27. Maj. CONCITO møde med offentliggørelse af Annual Climate Outlook of Denmark (ACO)

Den 1. marts modtog CONCITO 5,5 mio. kr. til at gennemføre ACO i 2010 og 2011. Sekretariatet arbejder derfor lige nu på højtryk for at få færdiggjort første del af det første ACO til et klimamøde den 27. maj, der falder sammen med CONCITOs årsmøde. Mødet er for medlemmer af CONCITO. Samtidig forhandles med en række udenlandske partnere om muligheden for at sprede ideen om at gennemføre ACO til internationalt plan

30. Maj. Et af Danmarks mest populære cykelløb, Sjælsø Rundt, fejrer 40-års jubilæum og opfordrer alle til at cykle for en grønnere fremtid

Det kendte cykelløb, Sjælsø Rundt, kan i år fejre 40-års jubilæum. Men i stedet for at fejre jubilæet med lagkage og balloner, har Sjælsø Rundt besluttet at give deltagerne og danskerne 400 nye træer ved at indgå samarbejde med Plant Et Træs grønne cykelkampagne, "Challenge16.dk". Sjælsø Rundt dedikerer hele jubilæumsløbet til klimaet og er dermed med til at sætte fokus på cykling som en sund og alternativ transportform, der reducerer CO2-udslippet:

Challenge16.dk fungerer som en "vekselbørs", hvor man helt gratis kan tilmelde sig og veksle de cyklede klima-kilometer til træer, der skal plantes forud for klimatopmødet COP16 i Mexico i december 2010. For hver 16. deltager planter vi også et træ som opvarmning til klimakonferencen COP16. Jo flere kilometer du registrerer – jo flere træer planter vi. Derfor opfordrer Sjælsø Rundt og Jens Veggerby alle deltagerne til at tilmelde sig på www.challenge16.dk og efterfølgende registrere de cyklede kilometer. Sjælsø Rundt forventer nemlig at runde intet mindre end 400.000 cyklede kilometer på selve løbsdagen. Det svarer til 10 gange rundt om jorden.

Kontakt: Projektleder Lise Wendel Eriksen på tlf: 29 93 86 16 eller via lwe@essencius.dk.

Se mere på <http://www.sjaelsoerundt.dk/>

28. Juni – 4 Juli. Besøg "KlimaDialogen" på Roskilde Festivalen

GNBO-netværket tager til Roskilde Festivalen for at gå i dialog med festivalens deltagere.

Der planlægges en række forskellige aktiviteter, med alt fra spil, talere, film, skriftestol og meget mere...Kontakt: Ane på Telefon: 2986 6789 eller email: ane_wraae@hotmail.com

25-31. Juli. Sommerkursus på Krogerup Højskole "Bliv Klimaambassadør"

Vil du inspirere og lede med dine idéer til et bedre miljø? Bliv klimaambassadør på sommerens unikke klimakursus, hvor du har chancen for at inspirere med dine idéer, få den nyeste viden indenfor området og samtidig møde klimaeksperter og andre miljøentusiaster fra hele verden. Kurset holdes i rige grønne omgivelser på Krogerup Højskole i samarbejde med organisationen Crossing Borders. Er du studerende, ungdomsleder, underviser eller bare hamrende interesseret.

Kurset afholdes på engelsk. Se mere: www.krogerup.dk/Bliv-Klimaambassadør-Become

Kontakt: Maria Louise Brønnum, maria@crossingborder.org & +45 28732024

16-20. August (uge 33). Permakulturkursus i Den selvforsynende Landsby

Permakultur er et helhedsorienteret svar på klimaproblematikken. Permakultur handler om at skabe en bæredygtig livstil og bruger naturen og dens kredsløb som model for at indrette landbrugssystemer, bosætninger, land-by netværker osv. der imødekommer menneskets og jordens behov. Kurset giver en bred teoretisk indføring i permakultur som analyse- og designredskab, samtidig med, at der kan ses praktiske eksempler i Den selvforsynende landsby, Lars Westergaards planteskole og Bjarne Wickstrøms husmandssted. Kurset er et internationalt standardiseret kursus, tilpasset lokale forhold, og giver et permakulturcertifikat. Som certifikatholder har du mulighed for ved videre arbejde at få diplom. Permakultur har officiel status som økologisk designredskab i en række asiatiske og afrikanske lande og som kompetencegivende efteruddannelse i bl.a. Storbritanien og Australien.

Alle undervisere er permakultur-diplomholdere. Hovedunderviserne er Esben Schultz og Mira Illeris, hvis permakulturelle baggrund er: medinitiativtagere til og beboere i Den selvforsynende landsby, bygning af eget halmhus, uddannelse til økologiske landmænd, studieture i England og Sverige. Vi har netop opstartet virksomheden Lev bæredygtigt som arbejder med permakultur, skovhavedyrkning og udgiver Tidskrift om permakultur. En af Esben og Miras specialer inden for permakulturel fødevarerproduktion er skovhaver. De har bl.a. taget skovhavekursus hos en af verdens førende skovhavedyrkere Martin Crawford.

Pris Kr. 4200,- (For deltagere på overførselsindkomst: kr. 3150,-).

Kontakt: Tlf.:62 24 32 32. www.levbaeredygtigt.dk

6.-10. September (uge 36). Permakulturkursus i Den selvforsynende Landsby

Program: Samme som i uge 33. Se ovenfor og på www.levbaeredygtigt.dk

Pris Kr. 4200,- (For deltagere på overførselsindkomst: kr. 3150,-). Tlf.:62 24 32 32.

25-26. September 2010. Klimabevægelsen Landsmøde

Der afholdes åbent møde om "Klima og Værdier" lørdag 25. September.

Der afholdes Landsmøde søndag 26. September.

Sted: Afklares senere.

28. September 2010 – Lancering af Klimakommissionens rapport

Se mere på <http://www.klimakommissionen.dk/>

7-8. Oktober 2010. "Passivhus Norden konference"

Byggeriet tegner sig for 40 % af det samlede energiforbrug, og potentialet for energibesparelser er stort. Nye bygninger kan blive CO2 neutrale. I det eksisterende byggeri kan energirenoveringer halvere varmekonsumet. Den 7. og 8. oktober mødes forskere, rådgivere og bygherrer fra hele Norden i Aalborg Kongrescenter for at dele den nyeste viden om lavenergibygning og bæredygtige løsninger. Programmet for konferencen er netop offentliggjort på hjemmesiden www.passivhusnorden.dk.

I Norge og Sverige er man langt fremme med at sætte skrappe krav til byggeriets energiforbrug. Tre norske oplægsholdere sætter deres vinkler på udbredelsen af energieffektivt byggeri på det brede marked. I Danmark sætter Odense, Albertslund og Københavns Kommuner passivhus standard for kommunens eget byggeri af bl.a. skoler og børnehaver. Når der skal hentes omfattende reduktioner i CO2 belastningen til gavn for klimaet, må der også fokus på energirenoveringer i den eksisterende boligmasse. Boligselskaber og kommuner står med renoveringen af de mange etageboliger fra 40'erne og 50'erne. På det private marked for enfamiliehuse, som udgør 50 % af boligmassen, ligger et andet stort potentiale.

Sted: Aalborg Kongres & Kulturcenter

Arrangører: Aalborg Universitet, Århus Arkitektskole og Passivhus.dk

Kontakt vedr. udstilling: Helene Hjort Knudsen, tlf: 25 31 98 67

Program og tilmelding: www.PassivhusNorden.dk

Passivhus.dk er et dansk videncenter omkring ekstremt energieffektivt byggeri, som yder rådgivning og undervisning samt certificerer passivhusbygning efter internationale standarder.

10. Oktober. www.350.org "Get to Work" global klima kampagedag.

We're calling it the 10/10 Global Work Party, and in every corner of the world we hope communities will put up solar panels, insulate homes, erect windmills, plant trees, paint bike paths, launch or harvest local gardens. We'll make sure the world sees this huge day of effort--and we'll use it to send a simple message to our leaders: "We're working--what about you? If we can cover the roof of the school with solar panels, surely you can pass the legislation or sign the treaty that will spread our work everywhere, and confront the climate crisis in time." It's not too early to sign up here: www.350.org/oct10

4. December. Global Day of Action – kampagedag

Dette års version af 12-decembers kampagne-dag som under COP15 i 2009 tiltrak ca. 100.000 deltagere til en stor fælles manifestation i Københavns gader.

INTERNATIONALT

BONN-activities (31 may – 11 june)

Here you may find the first action plan for Bonn, where UN climate negotiations on working level will take place from 31.05. - 11.06:

1. A climate camp should take place from 31.05.-06.06.10.

It would offer space for communication, workshops and small culture events.

2. An Alternative Climate Forum should be on 3./4.6.. Films, workshops and lectures are planned.

3. On 5.6.2010 a central demonstration will enjoy us and the citizens of Bonn.

4. The (nice) 30.05. will be organised as a regional action day on the climate issue.

FOOTPRINT FORUM 2010 – Siena, Italy, June 7-12

What will 2030 look like if we fail to address world-wide resource constraints now? What immediate actions can you take to ensure a viable future for your city, country or organization? What are the barriers to rapid action? What opportunities are there to produce a competitive advantage for your government or organization? Join Global Footprint Network and the University of Siena Ecodynamics Group at [Footprint Forum 2010 – Meet the Winners of the 21st Century](http://www.footprintforum2010.org), to be held June 7-12 in Colle di Val d'Elsa, Italy, just outside Siena where we will address these questions in this highly interactive Forum. The Forum offers a number of events starting with a half-day [policy workshop](#) followed by the [Forum Roundtables](#) held June 7 through 9, 2010 in Tuscany, will explore

how countries, communities or companies can prepare for and succeed in a world of increasingly severe resource constraints, with a strong focus on the Mediterranean region.

Key Roundtable Contributors include: Duncan Pollard, Director WWF International; Tim Jackson, Author of "Prosperity Without Growth"; Peter Victor, Author of "Managing Without Growth"

Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på <http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev>

Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med

Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til

sek@klimabevaegelsen.dk